

EL DEFENSOR DE GRANADA

AÑO XXXVIII

TARIFA DE SUSCRIPCIONES.—En Granada, un mes, seis reales.—En el resto de la Península, tres meses, cinco pesetas.—En el Extranjero, seis meses, 18 francos.—(La de fuera, pago adelantado.)
TARIFA DE ANUNCIOS.—Oficiales y de espectáculos, por cada centímetro de altura, al ancho de una columna: En 1.ª plana, 15 ptas.; en 2.ª, 10; en 3.ª, 7,50; en 4.ª, 5.—Los demás anuncios, cada centímetro id. En 1.ª plana, 5; en 2.ª, 1,50; en 3.ª, 1; en 4.ª, 0,30.

PERIODICO INDEPENDIENTE

Decano de la Prensa diaria de esta Provincia

TARIFA DE ESQUELAS MORTUORIAS.—Esqueles al ancho de una columna: en 1.ª, 50 ptas.; en 2.ª, 25; en 3.ª, 10; en 4.ª, 5.—Al ancho de dos: en 1.ª, 100; en 2.ª, 50; en 3.ª, 25; en 4.ª, 10.—Al ancho de tres: en 1.ª, 250; en 2.ª, 125; en 3.ª, 50; en 4.ª, 15.—Al ancho de cuatro: en 1.ª, 500; en 2.ª, 250; en 3.ª, 150; en 4.ª, 30.—Al ancho de cinco: en 1.ª, 1.000; en 2.ª, 500; en 3.ª, 350; en 4.ª, 150.—Al id. de seis y siete se publicarán, o no, a juicio de la Dirección.
TARIFA DE COMUNICADOS.—De dos a cien pesetas línea, a juicio del Director.

Núm.

17.336

OFICINAS: Reyes Católicos, 8, principal

Viernes 21 de Abril de 1916

TALLERES: Paco Seco de Lucena, 11

Hoy y mañana

Viernes Santo. Día de recogimiento espiritual, de meditación honda para el mundo católico. Estamos frente a la dolorosa tragedia que terminó encima del Gólgota con la muerte del Justo. Y surge a los ojos de nuestra alma, como una divina evocación, la figura de aquel excelso Crucificado que dió su vida para redimir a la humanidad.

Viernes Santo. Han enmudecido las campanas, amortiguándose los mil ruidos de la populosa urbe. La ciudad aparece silenciosa y triste. No se escucha el campanileo vibrante de los tranvías, ni el rodar estrepitoso de los carruajes, ni los sonidos desordenados de las músicas callejeras. Parece muerta la población. Y sin embargo, estamos en primavera y la vida resurge vigorosa y fecunda. Primavera granadina que es como un desbordamiento deslumbrador de colores. Sol vivificante y radioso; cielo intensamente azul; ambiente tibio y penumbrado.

Los templos infunden respeto con la severa majestad de sus naves; en la penumbra se levantan las columnas como fantasmas, sosteniendo las inmensas bóvedas; brillan en los altares las pálidas luces temblorosas; escuchanse los apagados murmullos de fervorosas plegarias. Y en la oscura hornacina destaca la figura de Cristo clavado en la Cruz. La mujer granadina, abismo insondable de misticismo religioso, desfila por las calles y se arrodilla en las iglesias, ocultando el fulgor de sus ojos bajo las negras blondas de la clásica mantilla.

No ha menester nuestro pueblo excitaciones de ninguna clase para elevar con el recogimiento debido a solemnidades de Semana Santa. Granada es una población profundamente religiosa que guarda en el fondo de su alma las fervientes creencias de sus mayores, como inapreciable tesoro espiritual del que no ha de desprenderse nunca. Y en estos días en que se conmemora la Pasión, cuando los templos se visten de luto, cuando evocamos las dolorosas escenas del Calvario y aparece a nuestra vista la Cruz con los brazos extendidos como divino signo de redención, se exteriorizan con mayor elocuencia los sentimientos religiosos de los granadinos.

Horas de meditación son estas que la Iglesia Católica dedica a la muerte de Cristo. El mundo cristiano se arrodilla piadosamente con el pensamiento puesto en la cumbre del Gólgota donde fué crucificado Jesús. Y en estas meditaciones de Semana Santa, debían de purificar sus espíritus muchos hombres, limpiándolos de pasiones, de hipocresías y de ruindades y llevándolos a sus conciencias la íntima satisfacción de los deberes cumplidos. Justo sería tomar ejemplo de Aquél que fué humilde y generoso y llamó hermanos a todos los hombres.

Viernes Santo. Jesús ha subido al Calvario con la pesada Cruz sobre sus hombros y ha entregado su alma a Dios con la resignación sublime de un mártir divino. El madero del sacrificio ha extendido sus brazos por toda la humanidad, como símbolo de paz, de fe, de piedad y de amor. Las iglesias están silenciosas y oscuras. Es un silencio grave y augusto que pone en el alma una honda emoción. La multitud se arrodilla reverentemente. La ciudad ha amortiguado sus ruidos. Ha cesado el estrépito de la vida diaria. Es como un paréntesis en esta interminable lucha por la existencia.

Pero mañana volverá a resurgir la vida en la población silenciosa. Volverán las campanas volteando alegremente en las altas torres; se escucharán gritos de júbilo y estampidos de cohetes, y de todas las bocas saldrá como un himno de esperanza: «Resurrexit!» Renacer de ideales, despertar de ilusiones, alborozar de una existencia nueva, principio de otro período de lucha. Después de la tragedia, el alma se abre nuevamente a la fe y al amor.

«Resurrexit!» La iglesia católica echaba a vuelo sus campanas para festejar la resurrección de Jesucristo. En los templos, cantarían los sacerdotes, y los órganos dejarán oír las más antiguas sonoridades de sus registros. El mundo católico entonará mañana un cántico al Redentor que abandona la tierra para subir a los cielos. Y las ciudades convertidas en tumbas durante los días de la Pasión, volverán a la vida con el clamoreo estrepitoso de los campanarios. Es entonces cuando la primavera parece más her-



El entierro de Jesucristo.—Cuadro del laureado pintor alemán Federico A. de Kalbach.

mosa, más espléndida, y cuando nuestro pecho se siente lleno de optimismo sano y generoso.

¿Cuándo cantaremos nosotros el «resurrexit»? Esperanzas muertas, anhelos fracasados, ideales rotos, entusiasmos desaparecidos; todo eso forma un montón de miserias que nos impide avanzar y nos desalienta. Pero la mágica palabra, el «Resurrexit!» que mañana entonará el mundo cristiano, haría vibrar los corazones, alentaría las almas y despertaría la ilusión. Y acaso en el hombre naciera otro hombre más fuerte, y del pueblo surgiera otro pueblo más vigoroso, más emprendedor y más humano.

Figuras de la Pasión

María Magdalena

Tendió sus brazos al Señor y cayó a sus plantas besándole los divinos pies. Su corazón de pecadora había sentido el dulce calor de los místicos arrebatos. En su alma había penetrado un rayo luminoso, mostrándole la senda de la bondad suprema y haciéndola vibrar con un deseo vehemente de amor infinito. Y aquellas manos que pecaron antes, ungidas ahora con el óleo del arrepentimiento, se tendieron suplicantes hacia el Justo implorando perdón: «¡Oh, mi Jesús!»

La divina palabra había sonado clara, serena, profética, sembrando la semilla sublime en la fecunda tierra de la vida. Y la pecadora, al sentir tocado su corazón por la bondad del Justo, se postó de rodillas, alzando los brazos trémulos, humillando la frente que en otro tiempo se levantó altiva en los esplendores del festín. Las galas que adornaban su cuerpo, cayeron abandonadas, como el recuerdo de un pasado que moría.

Pecadora que dejabas desbordarse sobre tus hombros de alabastro la cabellera impregnada de los más intensos perfumes de Siria; mujer que lucías la espléndida hermosura en las fiestas mundanas y te cubrías de joyas y de ricas vestiduras, y esparcías el aliento aromoso de tu boca que olía a rosas y a nardos, ¿que sintió tu alma al escuchar las palabras del Maestro? ¿Que sentimiento desconocido cautivó tu ser al contemplar la dulce y severa figura del Mesías que predicaba la humildad y el amor?

Tú no conocías ese amor divino que embriega el corazón y estrema el espíritu con místicos ardores, ese amor reposado que mata la fiera de nuestra carne y hace levantar los serenos ojos hacia la inmensidad azul. Tú sólo conocías el amor frenético de las pasiones locas; pero a tu paso se cruzó Jesús pronunciando palabras evangélicas, y su mirada hizo aser en ti otra mujer, una mujer que besaba humildemente los pies del Salvador, ungiéndolos con las más ricas pomadas y secándolos con la cabellera magnífica y con los arrebatados labios. En la dolorosa pasión, tus pasos siguieron a Cristo hasta el Gólgota. Y cuando se apagó la luz de aquellos divinos ojos, el llanto bañó tu semblante y tu espíritu yegó interrogador por los misteriosos arcanos de la eternidad.

Judas

Sobre la tierra parda, destacóse borrosamente su figura. Alzó los ojos al cielo con una mirada relampagueante; levantó los brazos como si maldijera o suplicara; rasgó su túnica con las manos crispadas... La voz acusadora resonaba tenazmente en su conciencia, enloqueciéndole. Sentóse sobre una piedra rendida y jadeante. Tenía el rostro lívido, las manos temblorosas, los ojos febriles. Recordó vagamente. Surgió ante él una pálida sombra, tranquila y severa, ostentando una túnica blanca. Y le pare-

ció oír la voz apacible, impregnada de una resignada tristeza: «En verdad os digo que uno de vosotros me ha de vender.» ¡Oh, qué amargura más honda había en aquellas palabras!

Se golpeó el pecho rudemente, inclinando la cabeza abrumado por el remordimiento. Escuchaba ahora el clamoreo de las turbas frenéticas que pedían la muerte de Jesús. Le vio pasar con el rostro ensangrentado y la túnica desgarrada. Ascendía el Maestro por la cuesta del Calvario con la Cruz sobre sus hombros. Manaba sangre de todo su cuerpo. En su boca había una mueca

de amargura. Los cabellos caíanle en desorden. Sus piernas vacilaban y sus brazos aferrábanse al madero que había de arrancarle la vida. Subía lentamente hacia el Gólgota para liberar su alma del cuerpo torturado. Y le pareció a Judas que Jesús le miraba con sus grandes ojos serenos. ¡Oh, qué mirada aquella! Mansedumbre y dolor. Diríase que reconocía y perdona. Pero los ojos seguían fijos, inmensamente abiertos, como si ocultaran en su fondo una suprema vida ignorada...

Se levantó vacilante y trémulo. ¿No se bamboleaba la tierra? ¿No se estreme-

cian los astros siderales? ¿No surgía un ejército de gigantes fantasmas? Echó a correr sin rumbo. En la lejanía, vislumbrábase la ciudad velada por la bruma. Y allá fué hacia la muerte, mientras en su cerebro resonaba la voz acusadora, tenaz, implacable: «¡Judás, maldito judás!»

Mater Dolorosa

Inmóviles y serenos, aquellos sus ojos tenían una expresión de suprema amargura. Había seguido los pasos del Hijo, tendiendo las manos suplicantes hacia los verdugos. Abandonada y sola fué recorriendo el triste Calvario, con los ojos llorosos y el corazón angustiado. «¡Mi hijo! ¿habéis visto a mi hijo? Es bueno y generoso y en su alma se albergan todas las virtudes. Es manso de corazón y elevado de espíritu. Mis manos le cuidaron con cariño y mis labios le besaron con amor.»

La Madre le vió pasar camino del suplicio, seguido por las turbas que le injuriaban, enloquecidas. Llevaba las vestiduras desgarradas y el cuerpo manchado de rojo. Y al cruzar, Jesús le dirigió una intensa mirada de ternura. «¿Era aquel su Jesús, el divino Hijo que había entrado triunfalmente en Jerusalén? Estaba el camino sembrado de espinas punzadoras. Era la negra senda del dolor que torura las almas y seca los corazones. Una a una fué la Madre regando con sus lágrimas las piedras donde Cristo había posado los pies sangrantes. Había consagrado la vida al Hijo, venido al mundo para redimir a la humanidad. Fué tras él en su marcha profética y augusta hasta llegar a aquella ciudad que le había abierto los brazos, para ahogarle después. Y en aquel doloroso calvario, sólo la compadecieron unos ojos y le sonrieron unos labios, los ojos y los labios de Jesús.

Clara noche de primavera, impregnada de intensos aromas. Los cirios brillan temblorosos, esparciendo su resplandor medroso y lívido. Desfilan las mujeres enlutadas y los penitentes con sus túnicas severas. Hay un ritmo majestuoso y litúrgico. Sobre millares de cabezas, aparece la Dolorosa con la amargura retratada en el rostro pálido. Y en el silencio surge una voz, como un lamento desgarrado, entonando una saeta. Habla la copla del horrendo martirio de la Madre que vio morir al Hijo en la Cruz. Es como un grito apenador, nacido del alma torturada del pueblo. Se eleva la voz sollozante, tiembla, invade el espacio y luego se hunde en el silencio religioso...

C. RUIZ CARNERO.

Judas Iscariote

El pueblo, eterno poeta, condensó en la sinistra figura de Judas Iscariote, todas las negruras de la felonía y todos los horrores de la traición.

Su nombre, es afrenta e infamia. Personificación del demonio según San Juan y albergue del Rey del infierno, por, dicho de San Mateo; su celebrad es más triste que la de Enatos-tratado.

Este prendió fuego al templo de Del-fos para inmortalizarse; aquél vendió a su Maestro, burló la confianza del Justo y sacrificó a Cristo en aras de su interés.

Cain redivivo, asesinó el Ideal, carne de su carne y vida de su espíritu. Apostató por dinero, haciendo una mercancía de la más excelsa Encarnación de la Vida.

La luz que irrada el dulce Jesús en el Cenáculo, solo empalidece con la sombra del cinismo de Judas, que interroga al Maestro ¿soy yo acaso quien ha de venderte?

La noche de Getsemani, no es tan negra como el alma del traidor, que necesita de las sombras para entregar al Justo.

El beso expresivo de amor, en todos los labios, es en los suyos señal de vileza y de ruindad.

La enormidad de su crimen, tiene las sanciones de una sentencia del Sanhedrín, refrendada por la cobardía del Tetrarca.

Pilatós y Judas, la debilidad y la traición, levantan el patibulo donde ha de morir Cristo por redimir a todos los hombres.

El arrepentimiento ilumina la inteligencia de Judas; pero la desesperación le conduce al suicidio.

El precio de su infamia es destinado a comprar un terreno, Haceldama, campo de la sangre, para que sirva de cementerio a los peregrinos, a los extranjeros.

Una casa aristocrática y sacerdotal, representante de los intereses creados, compró a Judas para que denunciase a Jesús como perturbador religioso.

Si le hubiese presentado como defensor de la independencia del pueblo judío, Jesús hubiera tenido de su parte al pueblo.

Judas Galonita, Sabac y Matias, murieron antes por librar al pueblo de Israel del yugo de Roma.

El precursor Juan Bautista, también fué sacrificado por Hierodes.

Para que las predicaciones de Isaías se cumpliesen y el Mesías fuera sacrificado por el pueblo pecador, había que buscar un pretexto que comoviese las fibras más hondas del corazón de la plebe.



LA PIEDAD

Busto de la célebre escultura del egregio Gregorio Hernández, existente en la iglesia de la Cruz, de Valladolid.—Dibujo de Manuel Angel

Para Rosarios, Cruces, Medallas, Cálices, Copones y todo lo que comprende = artículo religioso =

JOYERIA FAJARDO

9-ZACATIN-9

Y los fariseos bienvenidos con Roma, presentaron a Jesús como enemigo de la ley mosaica y el pueblo bramó estúpido, contra el perturbador y Roma, indiferente, se lavó las manos, dejando que se consumase el decidido.

Veinte siglos hace y la voz de Jesús, sigue resonando en los corazones como eterna aurora de luz y de consuelo.

Era el Verbo y su testimonio de la luz procedía, según San Juan; pero el Judas que le vendiera, sigue laborando en las almas y las tinieblas llenan de sangre y de duelo a la Humanidad.

«Amos los unos a los otros» mudan los labios y la civilización se ofrece en espantosa quiebra de amor y los hombres luchan como fieras. Judas, el interés no sabe de otra cosa que apear los treinta dineros en que vendiera al Justo.

«Dejad que los niños se acerquen a mí» dijo el Nazareno, y la injusticia social asesina millares de niños, por obra de la imprevisión.

Los trenos de dolor que lanza Jeremías, llorando, sobre las ruinas de Jerusalén, pueden aplicarse a esta sociedad, donde florecen la miseria, el egoísmo y la iniquidad.

El Judas que lleva dentro de su espíritu la Humanidad, se ríe de las lamentaciones del profeta y cada hora, cada momento que pasa, vende a Cristo, y se repite la horrible tragedia del Calvario.

JOSE B. MUÑOZ RUIZ

Miscelánea

ADVERTENCIA

Si siguiendo la costumbre de años anteriores, mañana, en atención a la festividad del día y para dar descanso a nuestros operarios, no se publicará este periódico.

El viaje de Maura

Según noticias particulares recibidas ayer en Granada parece ser, que el ex presidente del Consejo de ministros don Antonio Maura, se encuentra tomando las aguas de Lanjarón.

También se dijo ayer, que hoy irá a Motril el señor Maura, donde será obsequiado con un almuerzo por el ex diputado a Cortes don Francisco Martín.

Desde luego parece cierta la noticia, toda vez que ayer mismo le fueron remitidas al señor Martín con urgencia, meros mercancías.

Desde luego, lo que no parece confirmarse es que D. Antonio Maura recorra la Alpujarra, llevando la misma ruta que el insigne Pedro Antonio de Alarcón.

El periódico madrileño La Época, llegado ayer a Granada, recoge esta noticia, que como decimos, no debe ser cierta.

Son muchos los años que tiene don Antonio Maura y muchas las dificultades e incomodidades que ese viaje ofrece, para que se atreva a realizarlo.

Si se pudiera ir a todos aquellos deliciosos sitios en automóvil, estaría explicado, pero en un mulo sabido, como decía el autor de La Alpujarra, ya es otra cosa.

En automóvil, ya ha estado el señor Maura en uno de los puntos más bonitos de dicha región, en el Haza del Lino pero de ahí no se atrevió a pasar.

El viaje lo hizo anteayer, por cierto, que quien nos da la noticia dice que allí estaba un elevado político granadino, y hasta asegura que había llevado el magnífico automóvil que posee.

En Albuñol y la Rábida esperaban a don Antonio Maura, porque desde Orziva telegrafieron la salida, pero el ilustre hombre público preferido quedase en mitad del camino y desde el Haza del Lino regresó a Lanjarón, cuando, según nos dicen, del viaje que había hecho.

Ecos de la vida

Acompañado de su familia ha venido de Almería el médico militar don Casto González.

Se encuentra en Granada, el secretario del Ayuntamiento de Bérchules don Federico Soto.

Se encuentra en Granada, el médico militar D. Ignacio García Valdecasas Amor.

Se han hospedado en el hotel París don Eugenio Andru, D. Sebastián Fernández y D. José Figueras.

Los exploradores

La comisión de exploradores granadinos que marchó a Alcalá la Real, telegrafió ayer al Gobernador civil, dándole cuenta de haber llegado felizmente y señalando al pueblo de Granada en nombre del de Alcalá.

Jueves Santo

Día de místico recogimiento, de devoción es el de ayer, y bien cumplido estos preceptos el público granadino...

Tanto los Divinos Oficios, como los sermones de Pasión y Miserere, estuvieron concurrenciosos.

Los mejores oradores granadinos, disertaron con gran erudición sobre la Pasión de Nuestro Señor y sus acerbos dolores.

En la forma que anunciamos oportunamente tuvieron lugar los Divinos Oficios en los templos granadinos.

En la Catedral a las ocho de la mañana, ofició el Prelado Sr. Messegue. Con S. E. actuaban de presbítero, asistente el Dean don Ramón Antolínez...

En la Capilla Real ofició el Mayor don Hilario G. Quintero asistido de diácono por los señores Ruiz Casas y Delgado.

En las parroquias y conventos oficiaron sus párrocos y capellanes, excepto en las Calzadas lo hizo el carmelita padre Luis Llopp.

El Lavatorio A las tres de la tarde, ante el altar de Nuestra Señora de las Angustias, en el trascoro de la Basílica, tuvo lugar la ceremonia del Lavatorio a los doce pobres llamados apóstoles.

El señor Arzobispo, revestido de pontifical, y asistido de diáconos por los canónicos señores López Iriarte y Pérez Rodríguez, lavó los pies a los referidos pobres.

Acto seguido tuvo lugar el sermón de Mandato, encomendado al canónico lector don Joaquín Lasheras.

Asistió numeroso público. También hubo Lavatorio en la iglesia de Santa Escolástica, así como en San Justo y demás templos que anunciamos ayer.

La fiesta de la Santa Cena En Santa Escolástica En la forma que tenemos anunciada, tuvo lugar la fiesta de la Santa Cena en la parroquia de Santa Escolástica.

Por la mañana, a las ocho, hubo en la iglesia de dicha Santa, comunión general de los asociados de los Jueves eucarísticos, juntamente con los pobres designados por los socios.

A las nueve, desayuno de los pobres en el Real Colegio de Santo Domingo, servido por las alumnas internas del referido colegio.

Por la tarde, a las tres, en los amplios salones llamados de la Reina, en el teatro Isabel la Católica, fué la comida a los pobres; servida por las señoras de la Directiva, celadoras de coros de la capital y señoritas que forman los mismos, y que son las que oportunamente publicamos.

Cada mesa constaba de trece asientos; doce para los pobres y el otro para el socio o señoría de la Directiva encargada de la mesa.

Consistió el menú en paella con avejamon con tomates, pasteles, pan, naranjas y vino.

Los comensales cantaron antes de empezar la comida el himno de la Asociación de Jueves Eucarísticos a la bandera y los presbíteros señores Alonso y Benítez, bendijeron las mesas.

El acto resultó solemne y muy concurrido. Hicieron varias fotografías para los periódicos ilustrados.

En San Ildefonso También los señores de la Asociación de Jueves Eucarísticos, de la parroquia de San Ildefonso en unión de varias personas caritativas de la feligresía, dieron una comida extraordinaria en las escuelas del Ave-María del Trunfo, a ciento ochenta y siete pobres.

La comida fué servida por las señoras y señoritas de la mencionada Asociación.

El menú fué de vigilia, pues así lo pidieron los mismos pobres, sirviéndose una buena comida que fué muy celebrada.

Personas caritativas y cuyo nombre desean ocultar, han costeado por sí solas, comida para doce personas; otra el vino para los ciento treinta, y así sucesivamente.

Estas obras de caridad han sido muy elogiadas.

Los hombres fueron obsequiados con cigarrillos puros por don Manuel López Trinidad; con pasteles por don Manuel López Jiménez, y don Manuel López Sáez, remitido en el acto de la comida diez bonos de pan.

Asimismo en la iglesia de San Ildefonso, tuvo lugar ayer, a las ocho de la mañana, el ejercicio de la Hora Santa y la comunión general de los socios de los Jueves Eucarísticos, y de los pobres a quienes se sirvió la comida. A las nueve, se les sirvió también a los mismos el desayuno.

Asistieron muchas señoras y señoritas a estos actos.

Los monumentos Catedral Presentaba a Catedral un aspecto severo, imponente. La capilla mayor estaba profusamente iluminada con velas y de los arcos y en el techo pendían reflectores eléctricos.

Capilla Real Colgaduras y tapices, con profusión de luces de cera, era el exornio de esta iglesia.

Sagrario Radiante de luz, el monumento de esta iglesia es todos los años de los más celebrados.

Todos los arcos y barandillas, así como el altar mayor, rodeados de luces eléctricas, en preciosas combinaciones.

La Virgen de las Angustias También el monumento de esta iglesia llamó poderosamente la atención.

Profusión de plantas, flores y luces eléctricas, eran la base de tan artística combinación.

El templo de nuestra Patrona, ni que decir tiene, que era de los más celebrados por su exorno.

El Santísimo estaba expuesto en el Camarín de la Virgen, rodeado de velas de cera en abundancia.

Nuestra Patrona estaba colocada en el crucero, al lado del Evangelio, sobre lujoso altar, en el que abundaban las flores y plantas.

Lucía Nuestra Señora el manto que le regaló Isabel II, y la corona que le ofreció por suscripción el pueblo granadino.

A los pies del altar había un precioso templete de flores, en el que se destacaba un corazón de claveles con las siete espadas de dolor.

En el lado de la Epístola, estaba el altar de Jesús Nazareno, preciosa escultura de extraordinario mérito.

Predicó en esta iglesia el sermón de Pasión el director del Instituto D. Joaquín María de los Reyes, y después la capilla de música del señor Vidal, interpretó notables plegarias y un número del Miserere de Palacios.

Las misioneras de María Inmaculada Este precioso templo es de los que son más visitados, pues en verdad que el monumento de las Misioneras Inmaculadas es digno de verse.

Por los hermosos jardines de la fuerza de las Misioneras desfiló ayer todo Granadino. Preciosas mujeres, realzaban con su presencia aquel paseo, y la animación en aquellos lugares duró toda la tarde.

San Matías Monumento con profusión de cera, luz eléctrica, flores y plantas, artísticamente combinadas.

San Ildefonso Plantas y luces de cera, adornaban este monumento, con sumo gusto erigido por el sacristán D. José Oliveira.

A los lados del altar mayor veíanse las imágenes de la Dolorosa y Jesús; atado a la Columna.

San Gil Palmas, cera y plantas en abundancia. he aquí la predominante en el adorno de esta iglesia.

En el crucero estaba el Santo Sepulcro y el Crucificado de San José, pasados ambos que han de salir en la procesión de esta tarde.

Santa Escolástica Profusión de luces eléctricas, y macetones artísticamente agrupados, decoraban el templo, que fué visitado, sobre todo por la noche, para oír el Miserere de Palacios, de que nos ocupamos después.

Corazón de Jesús Como todos los años, el monumento de los Jesuitas fué muy celebrado.

La iglesia lucía la completa iluminación eléctrica que posee.

Carmelitas Calzadas La preciosa iglesia de este convento estaba primorosamente adornada, hecha un ascua de oro, con combinaciones preciosas de flores, plantas y luces eléctricas.

Al pie del tabernáculo había un tapiz de flores naturales, formando las iniciales de Jesús.

Fué muy celebrado el adorno de este templo.

San Juan de Dios El camarín del Santo, donde estaba expuesto el Santísimo, así como el resto de la iglesia, adornado con numerosos arcos de luces eléctricas.

San Antón Monumento de nubes y ángeles rodeando el Sagrado Viril, y mucha cera.

A pie de la iglesia estaba el paso de la Oración del Huerto, que saldrá también en la procesión de esta tarde.

Hospitales Precioso era también el monumento de esta iglesia, que fué de los más visitados.

Flores, luces y plantas en gran número.

Este grandioso templo, en el que se celebraron ayer mañana los Divinos Oficios con toda solemnidad, estaba adornado severamente. Su monumento era de nubes y ángeles, alumbrado por luces de cera en mucha cantidad.

Adoratrices Ante este monumento velaban continuamente las hermanas y educandas de la Comunidad, y se veían detalles de mucho gusto en la confección del altar, predominando en éste las flores, artísticamente agrupadas.

Ramírez en el Benigne fac y en el Libera me, respectivamente.

En Santa Escolástica Con toda solemnidad cantó, a las nueve y media, en este anchuroso templo, el Miserere de Palacios.

Una competensísima orquesta, y casi todos los cantores de Granada, ejecutaron la famosa obra, que resultó afamada, distinguiéndose el tenor señor Romero, y el barítono señor Vidal, cuya Capilla de música fué la que asistió al acto.

Dirigió el beneficiado contrae de la Basílica don Francisco Morente.

La iglesia estaba llena por completo de público, que escuchó con reverente complacencia, la famosa composición.

Antes en el sermón de Pasión, había predicado el padre Ricardo Olea.

En San Justo También en esta iglesia cantó el Miserere de Palacios.

Fueron numerosos sus oyentes, y la Capilla encargada de ejecutarlo la de la Catedral bajo la dirección del maestro Salguero.

Muerto por el tren Ayer a las dos y media de la tarde, una máquina de la compañía de los Andaluces marchó con dirección a la estación de Atarfe, donde tenía que coger unos vagones para traerlos a Granada.

Al cruzar por el paso a nivel de la carretera de Santafé, lugar conocido por «El Plante», un hombre que caminaba junto a la vía, se arrojó, según se dice, a la misma, siendo cogido por la máquina, cuyas ruedas le pasaron por la cabeza, dejando muerto en el acto al transeúnte.

Seguidamente se dió aviso del hecho al juzgado del Sagrario, personándose en el lugar del suceso el juez señor Gamero, el secretario señor Villoslada y el oficial señor Tello.

También acudieron los guardias de Seguridad Miguel López y Salvador Villegas, que estaban de servicio en la estación.

El Sr. Gamero interrogó a varias personas que habían presenciado el hecho, y en vista de que ninguna conocía al desgraciado, ordenó su traslado al depósito judicial para su identificación.

La víctima tenía en las ropas 4,45 pesetas, un yesquero, una piedra de afilar, y varias navajas y herramientas propias para desollar caballerías.

Se cree que el muerto es un sujeto que se ocupa en dichas operaciones conocido por «El yerno del Pescazo».

También se decía, que este sujeto no tenía sus facultades mentales muy completas.

El impuesto único En la noche del viernes, bajo la presidencia del señor vicepresidente, celebró la Liga Granadina su primera reunión semanal legislativa, a la que asistieron bastantes socios del barrio de San Pedro.

Dió principio la sesión con la lectura y aprobación del acta anterior. El secretario dió lectura a un capítulo del folleto «Cartas a León XIII», pasando después al orden del día.

Se acordó, que entre los señores presentes del barrio de San Pedro, se nombrase la comisión de propaganda para el mitin que en breve ha de darse en el citado barrio, y que en la reunión del miércoles próximo se ultimaran los detalles y nombres de los oradores.

Se suspendió la reunión del día de hoy.

Sur de España He aquí los productos obtenidos por la Compañía de ferrocarriles del Sur de España en sus líneas de Almería a Granada, según la última nota:

Del 21 al 31 de Marzo de 1916, pesetas 157.399; del 21 al 31 de Marzo de 1915, pesetas 158.995; disminución, 1.596 pesetas.

Del 1.º de Enero al 31 de Marzo de 1916, pesetas 1.188.356; del 1.º de Enero al 31 de Marzo de 1915, pesetas 1.097.179; aumento, 91.177 pesetas.

Casos y cosas Francisa amenazada Francisa Alarcón denunció ayer en la Jefatura, que al dirigirse a los Mercados fué amenazada de muerte por Manuel Navarro.

Otra denuncia También denunció ayer en la Jefatura Fermín López García, domiciliado en la plaza de Ceniceros, 15, que Manuel Cortés Maldonado y su hijo, habían penetrado en su domicilio, propiándole una paliza.

Los valientes Los guardias de Seguridad José Leiva y Manuel Ruiz, detuvieron ayer a Antonio Castillo Rodríguez, de veinticuatro años, el cual apaleó al niño Antonio Fernández y a la madre de éste Matilde Rodríguez, que salió en defensa de su hijo.

El valiente ingresó en la Jefatura.

A las señoras Se halla en ésta el representante de los grandes almacenes El Louvre de París, con los últimos modelos en vestidos, sombreros, blusas, ropa blanca, camisería y toda clase de artículos.

Hotel Alameda.

BALNEARIOS DE GRANADA 1.º Mayo a 30 Junio. 20 Agosto a 31 Octubre Reuma, Artrismo, Enfermedades nerviosas Cos manantiales de 47 y 49º de temperatura. Detalles al Administrador.

Los caramelos mata-lombroses y purgantes P. Catalá salvan a todos.

«Conservas Trenjano» Son preferidas a todas.

del acto está a cargo de los señores vicepresidente de la comisión organizadora.

Los penitentes irán dirigidos por los vocales señores Montoro y Olóriz. Delante del Santo Sepulcro y de la Soledad marcharán niños vestidos de penitentes y ángeles con los atributos de la Pasión.

Las personas piadosas que deseen acompañar a la procesión y que no pertenezcan a ninguna de las citadas corporaciones, ocuparán el sitio que la comisión les indique, sin ninguna preferencia.

El itinerario será el señalado en los carteles anunciadores.

A las cinco en punto saldrán de San Andrés, Santa Paula, Santa María Magdalena y San Antón los pasos para incorporarse al resto en la Plaza Nueva, regresando a este punto para disolverse.

Muerto por el tren Ayer a las dos y media de la tarde, una máquina de la compañía de los Andaluces marchó con dirección a la estación de Atarfe, donde tenía que coger unos vagones para traerlos a Granada.

Al cruzar por el paso a nivel de la carretera de Santafé, lugar conocido por «El Plante», un hombre que caminaba junto a la vía, se arrojó, según se dice, a la misma, siendo cogido por la máquina, cuyas ruedas le pasaron por la cabeza, dejando muerto en el acto al transeúnte.

Seguidamente se dió aviso del hecho al juzgado del Sagrario, personándose en el lugar del suceso el juez señor Gamero, el secretario señor Villoslada y el oficial señor Tello.

También acudieron los guardias de Seguridad Miguel López y Salvador Villegas, que estaban de servicio en la estación.

El Sr. Gamero interrogó a varias personas que habían presenciado el hecho, y en vista de que ninguna conocía al desgraciado, ordenó su traslado al depósito judicial para su identificación.

La víctima tenía en las ropas 4,45 pesetas, un yesquero, una piedra de afilar, y varias navajas y herramientas propias para desollar caballerías.

Se cree que el muerto es un sujeto que se ocupa en dichas operaciones conocido por «El yerno del Pescazo».

También se decía, que este sujeto no tenía sus facultades mentales muy completas.

El impuesto único En la noche del viernes, bajo la presidencia del señor vicepresidente, celebró la Liga Granadina su primera reunión semanal legislativa, a la que asistieron bastantes socios del barrio de San Pedro.

Dió principio la sesión con la lectura y aprobación del acta anterior. El secretario dió lectura a un capítulo del folleto «Cartas a León XIII», pasando después al orden del día.

Se acordó, que entre los señores presentes del barrio de San Pedro, se nombrase la comisión de propaganda para el mitin que en breve ha de darse en el citado barrio, y que en la reunión del miércoles próximo se ultimaran los detalles y nombres de los oradores.

Se suspendió la reunión del día de hoy.

Sur de España He aquí los productos obtenidos por la Compañía de ferrocarriles del Sur de España en sus líneas de Almería a Granada, según la última nota:

Del 21 al 31 de Marzo de 1916, pesetas 157.399; del 21 al 31 de Marzo de 1915, pesetas 158.995; disminución, 1.596 pesetas.

Del 1.º de Enero al 31 de Marzo de 1916, pesetas 1.188.356; del 1.º de Enero al 31 de Marzo de 1915, pesetas 1.097.179; aumento, 91.177 pesetas.

Casos y cosas Francisa amenazada Francisa Alarcón denunció ayer en la Jefatura, que al dirigirse a los Mercados fué amenazada de muerte por Manuel Navarro.

Otra denuncia También denunció ayer en la Jefatura Fermín López García, domiciliado en la plaza de Ceniceros, 15, que Manuel Cortés Maldonado y su hijo, habían penetrado en su domicilio, propiándole una paliza.

Los valientes Los guardias de Seguridad José Leiva y Manuel Ruiz, detuvieron ayer a Antonio Castillo Rodríguez, de veinticuatro años, el cual apaleó al niño Antonio Fernández y a la madre de éste Matilde Rodríguez, que salió en defensa de su hijo.

El valiente ingresó en la Jefatura.

A las señoras Se halla en ésta el representante de los grandes almacenes El Louvre de París, con los últimos modelos en vestidos, sombreros, blusas, ropa blanca, camisería y toda clase de artículos.

Hotel Alameda.

BALNEARIOS DE GRANADA 1.º Mayo a 30 Junio. 20 Agosto a 31 Octubre Reuma, Artrismo, Enfermedades nerviosas Cos manantiales de 47 y 49º de temperatura. Detalles al Administrador.

Los caramelos mata-lombroses y purgantes P. Catalá salvan a todos.

«Conservas Trenjano» Son preferidas a todas.

Los dentíficos s. novelas no pueden acreditar sus resultados en la conservación de la dentadura, pues esto sólo lo tiene demostrado, en el transcurso de tres generaciones, el incomparable «Licor del Peño».

Con mucha frecuencia las fermentaciones anormales del estómago producen acedías y vómitos, que se corrigen inmediatamente con el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos, porque quita las náuseas, dolores, ardores epigástricos, aguas de boca y tendencia al vómito.

SOCIEDAD EDITORIAL DE ESPAÑA OFICINAS: COLEGATA, 7 Casa del «HERALDO DE MADRID»

por el Cantábrico y por la Península, y producirán lluvias y tormentas bastantes generales, con vientos de entre SE. y SO.

Del 29 al 30, actuará en las Islas Británicas una importante depresión que causará lluvias y algunas tormentas, especialmente desde el NO. y N. de la Península hasta las regiones centrales, con vientos del tercer cuadrante.

Información oficial Expuesto al público En la secretaría del Ayuntamiento del Saler, ha quedado expuesto al público el reparto de consumos.

Subasta El día 8 de Mayo próximo, se verificará en Benamarell la subasta de los montes públicos.

Noticias militares Orden de la plaza Parada, Artillería y Ametralladoras.—Jefe de día, D. Joaquín Monteroso y Chavary, comandante de Artillería.—Imaginería, D. Antonio Fernández Gollfin, coronel de Lusitania.—Hospital y provisiones, D. Juan Urrios Lloret, capitán de Artillería.

Díaz Barrientos El coronel de infantería, señor Díaz Barrientos, tan conocido en Granada, ha sido destinado, como vicepresidente, a la Comisión Mixta de reclutamiento de Vizcaya.

Destinos Ha sido destinado al 12.º montado de artillería, el sargento don José Fuentes. El comandante de Estado Mayor don Cristóbal Cueto pasa al Gobierno militar de Cartagena, y el capitán don José Derqui a la plantilla de comisiones topográficas.

Llamamiento Por el Gobierno militar de esta plaza se llama a Eduardo Domínguez Ferragrosa, de oficio barbero, para notificarle asuntos de su interés.

Matrimonios Se ha resuelto con carácter general que la autorización para contraer matrimonio a las clases de tropa y sus asimilados, sea concedida por la autoridad militar principal de quien dependan, y de Real orden a los acogidos a la ley de 1 de Junio de 1909.

El voluntariado de África En vista de las dificultades que encuentran muchos individuos que desean servir como voluntarios en África, por no poder obtener los documentos necesarios para alistarse, en unos casos por carecer de familia y en otros por falta de recursos, se autoriza a los capitanes generales de las regiones, para que directamente soliciten los documentos necesarios, con objeto de que los individuos que deseen ingresar voluntarios para África y que por falta de recursos no puedan obtenerlos, se les provea de los mismos, en analogía con lo que previene el artículo 77 del Reglamento dictado para la aplicación de la ley del Registro civil de 13 de Diciembre de 1870, y en el 137 del dictado para la ejecución de la vigente ley de Reclutamiento.

Sur de España He aquí los productos obtenidos por la Compañía de ferrocarriles del Sur de España en sus líneas de Almería a Granada, según la última nota:

Del 21 al 31 de Marzo de 1916, pesetas 157.399; del 21 al 31 de Marzo de 1915, pesetas 158.995; disminución, 1.596 pesetas.

Del 1.º de Enero al 31 de Marzo de 1916, pesetas 1.188.356; del 1.º de Enero al 31 de Marzo de 1915, pesetas 1.097.179; aumento, 91.177 pesetas.

Casos y cosas Francisa amenazada Francisa Alarcón denunció ayer en la Jefatura, que al dirigirse a los Mercados fué amenazada de muerte por Manuel Navarro.

Otra denuncia También denunció ayer en la Jefatura Fermín López García, domiciliado en la plaza de Ceniceros, 15, que Manuel Cortés Maldonado y su hijo, habían penetrado en su domicilio, propiándole una paliza.

Los valientes Los guardias de Seguridad José Leiva y Manuel Ruiz, detuvieron ayer a Antonio Castillo Rodríguez, de veinticuatro años, el cual apaleó al niño Antonio Fernández y a la madre de éste Matilde Rodríguez, que salió en defensa de su hijo.

El valiente ingresó en la Jefatura.

A las señoras Se halla en ésta el representante de los grandes almacenes El Louvre de París, con los últimos modelos en vestidos, sombreros, blusas, ropa blanca, camisería y toda clase de artículos.

Hotel Alameda.

BALNEARIOS DE GRANADA 1.º Mayo a 30 Junio. 20 Agosto a 31 Octubre Reuma, Artrismo, Enfermedades nerviosas Cos manantiales de 47 y 49º de temperatura. Detalles al Administrador.

Los caramelos mata-lombroses y purgantes P. Catalá salvan a todos.

«Conservas Trenjano» Son preferidas a todas.

Los dentíficos s. novelas no pueden acreditar sus resultados en la conservación de la dentadura, pues esto sólo lo tiene demostrado, en el transcurso de tres generaciones, el incomparable «Licor del Peño».

Con mucha frecuencia las fermentaciones anormales del estómago producen acedías y vómitos, que se corrigen inmediatamente con el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos, porque quita las náuseas, dolores, ardores epigástricos, aguas de boca y tendencia al vómito.

SOCIEDAD EDITORIAL DE ESPAÑA OFICINAS: COLEGATA, 7 Casa del «HERALDO DE MADRID»

Balnearios de ZÚJAR (GRANADA)

REUMA, NERVIOS, PIEL Primera temporada oficial, desde 1.º de Mayo al 20 de Junio. Jefe de cocina, D. José Lafuente. Billetes de ida y vuelta a mitad de precio. Pedir folletos y presupuestos gratis.

AL ADMINISTRADOR DEL BALNEARIO

Crónica de espectáculos

En Isabel la Católica Lista de la compañía de D. Francisco Fuentes, que debutará el día 22 de Abril en este coliseo.

Actrices.—María Boixader, Alejandrina Caro, Carmen Cepillo, Pilar Cebrán, Julia Delgado Caro, Magdalena Jiménez, Concepción Villar, Pilar Méndez, Elisa Méndez y Consuelo Torres.

Actores.—Fernando Alarriba, Joaquín Campos, José Fuentes, Francisco Fuentes, Francisco Fuentes (h.), Guillermo Mancha, Antonio Pérez, Modesto Rivas, Angel Sala, Alfonso Tudela, Salvador Sala, Manuel Valencia y Eduardo Zapater.

Apuntadores.—Luis García y Luis Jareño. Electricista.—Dionisio García. Maquinista de la compañía.—Luis Marciano. Maquinista de la casa.—Joaquín Contreras.

Guardarropa.—Gabriel López. Decorado y sastrería propiedad de la compañía. Se ha abierto un abono por diez únicas funciones.

VERSOS Y DÓLARES Recordarán mis lectores que en una de mis Notas registré la hazaña de un poeta americano, con la agravante de que pertenecía al cuerpo diplomático acreditado en Madrid, el señor Santos Chocano, autor del desaguisado.

Hubo una... pequeña falsificación de unos talones del Banco, que cobraron los falsificadores y complicados en la falsificación... dos agentes de comercio, que se fugaron; y el señor Chocano se declaró reo también, fingiéndose de Madrid, no como un poeta precisamente.

Y comentaba yo la penuria de nuestros poetas, que sin pertenecer a cuerpo diplomático ninguno, pero quijotes siempre, han pasado hambre y empuñado sus coronas de oro, como Zorrilla, antes que falsificar un cheque, ni mucho menos cobrarlo.

Pues verán mis queridos lectores como es verdad el refrán que dice: «Quiéren hacer un cesto, hacen ciento». Santos Chocano era un admirador entusiástico de Pancho-Villa, el feroz cabezalla mejicano que tantos españoles robó y fusiló. El poeta Chocano cantaba en aquellos versos tan malos, enfáticos y cursis, que le celebraban algunos ateístas madrileños antaño, las hazañas del bandido mejicano en todos los tonos, metros y géneros.

Pero he aquí que de repente sale «La Reforma», de Saltillo, diciendo que la admiración mutua del poeta (sic) y del cabezalla, se ha trocado en odio a muerte, y dice así aquel diario americano:

«Doroteo Arango (alias Pancho Villa) ha dado orden de captura y de fusilamiento contra el poeta Santos Chocano. Parece que por medio andan unos miles de dólares, pues el hijo de las musas es partidario de aquella vija máxima que dice: «El que roba a un ladrón, ha cien años de perdón». Si logran capturar al poeta, no lo salvará ni el Padre Apolo, porque Villa no entiende de versos.»

«¿Qué tal? Este Santos Chocano de los cheques falsificados de Madrid, es el mismo que se ha metido con unos miles de dólares del «gran» Pancho Villa. ¡Elocuente y magnífico! Y pensar que Rubén Darío, el único poeta de verdad, americano, murió pobre, porque ni falsificó cheques, ni robó sus miles de dólares a ningún cabezalla mejicano! Esto, ¡né, ello se alaba. No es menester alabarlo.

FIDELIO

Comidas de vigilia

CONSERVAS DE PESCADOS AL NATURAL EN ESCABECHE Y EN ACEITE

Langostinos Salmón Filetes de anchovas Calamares Bacalao a la Vizcaina Sardinas Besugos Truchas Rodaballo Vichiras Lamprea Salmónetes Percebes Angulas Filetes de atún Besugos enteros.—Thon, marne. Caviar de Rusia.

Ostras vivas de Bona recibidas todos los días. Bacalao Escocia Inglés, Islandia.

Las Colonias y la Mallorquina RUIZ GALVEZ Y C. Mesones, 56,

TELEGRAMAS

El Jueves Santo

Madrid 20. Día hermoso. Ha hecho hoy en Madrid un día verdaderamente espléndido.

Capilla en Palacio. A las once de la mañana, comenzó en Palacio la capilla pública correspondiente a la solemnidad del día.

La comida y ropa se distribuyeron, sin embargo, entre los menesterosos por orden del Rey y en la proporción conocida.

Un enorme gentío llenaba las galerías de Palacio, para presenciar el paso de la comitiva regia.

La corte salió de sus habitaciones a los acordes de la banda de música de Alabarderos.

Figuraban en la comitiva los gentiles hombres y mayordomos de semana, grandes de España y demás personalidades palatinas.

Seguían el Nuncio de Su Santidad, el obispo de Sión, los infantes y los Reyes.

La Reina vestía uniforme de gala de capitán general y llevaba el tocido de oro y el collar de Carlos III.

La Reina doña Victoria lucía traje de corte, de seda color heliotropo y mantilla blanca, ostentando joyas, brillantes y turquesas.

Las infantas vestían igualmente preciosos trajes, luciendo valiosas joyas. Como jefe de Palacio iba el duque de Santo Mauro, en ausencia del marqués de Viana y por enfermedad del marqués de la Torrejilla.

Seguían damas y generales y oficiales de la Casa militar del Rey.

Ocupó el acto religioso el Nuncio de S. S., asistiendo los obispos de Sión, de Ciudad Real y de San Luis de Potosí.

Terminados los Oficios con la bendición, celebróse la acostumbrada procesión del Santísimo, que recorrió la capilla.

Después, la corte regresó a sus habitaciones con el mismo ceremonial.

Después, la corte regresó a sus habitaciones con el mismo ceremonial.

Después, la corte regresó a sus habitaciones con el mismo ceremonial.

Después, la corte regresó a sus habitaciones con el mismo ceremonial.

Después, la corte regresó a sus habitaciones con el mismo ceremonial.

Después, la corte regresó a sus habitaciones con el mismo ceremonial.

Después, la corte regresó a sus habitaciones con el mismo ceremonial.

Después, la corte regresó a sus habitaciones con el mismo ceremonial.

Después, la corte regresó a sus habitaciones con el mismo ceremonial.

Después, la corte regresó a sus habitaciones con el mismo ceremonial.

Después, la corte regresó a sus habitaciones con el mismo ceremonial.

Después, la corte regresó a sus habitaciones con el mismo ceremonial.

Después, la corte regresó a sus habitaciones con el mismo ceremonial.

Después, la corte regresó a sus habitaciones con el mismo ceremonial.

Después, la corte regresó a sus habitaciones con el mismo ceremonial.

Después, la corte regresó a sus habitaciones con el mismo ceremonial.

Después, la corte regresó a sus habitaciones con el mismo ceremonial.

Después, la corte regresó a sus habitaciones con el mismo ceremonial.

Después, la corte regresó a sus habitaciones con el mismo ceremonial.

Después, la corte regresó a sus habitaciones con el mismo ceremonial.

Después, la corte regresó a sus habitaciones con el mismo ceremonial.

Después, la corte regresó a sus habitaciones con el mismo ceremonial.

Después, la corte regresó a sus habitaciones con el mismo ceremonial.

Después, la corte regresó a sus habitaciones con el mismo ceremonial.

guno a cuantos barcos encontraban a su paso los submarinos alemanes, hundidos como si fueran beligerantes, y al sabiendo que los buques neutrales que echaron a pique se dirigían desde una parte neutral a otra neutral también.

Wilson expuso luego la nota-protesta que había dirigido a Berlín el Gobierno norteamericano, nota basada en principios humanitarios convalidados por todos los países civilizados.

Desde hace tiempo los alemanes, con menosprecio de lo estatuido violaron repetidamente esos principios inspirados en las más sanas orientaciones de humanidad, de paz y de justicia.

Después de hablar de una posible ruptura de relaciones con Alemania, dijo que esta nación, prescindiendo de un modo sistemático de las reglas concertadas para los navios mercantes, ha atacado no solo a aquellos que iban armados, sino también a otros que no llevaban armas de defensa de ninguna clase; y, por último, a todo género de embarcaciones, sin advertencia previa y sin conceder, por tanto a las tripulaciones, la menor esperanza de poder salvarse de las tragedias que se sucedieron después.

De aquí se deduce con toda evidencia la necesidad de no tolerar semejante conducta en la guerra submarina, porque supone, tal como se pretende, la violación rotunda y absoluta de las leyes más elementales de humanidad.

Además se ha demostrado que los alemanes son incapaces de atenerse dentro de las reglas de la razón y de la justicia universales, y esto me ha obligado—dice Wilson—a adoptar determinadas medidas.

Nuestra nación ha dado evidentes muestras de paciencia durante las largas negociaciones que el Gobierno de los Estados Unidos siguió con el Gabinete de Berlín, pero ya ha adquirido el pleno convencimiento y ha llegado a la racional conclusión de que es imposible conciliar el uso que los alemanes hacen de los submarinos con los principios humanitarios y con la dignidad del pueblo americano.

Por tanto, debo declarar a la Cámara, que he creído cumplir con mi deber, informando al Gabinete de Berlín de que no abandonando sus ciegos, bárbaros procedimientos de guerra, los Estados Unidos romperán sus relaciones diplomáticas con Alemania.

Wilson terminó diciendo, que la actitud en que se había colocado el Gobierno americano, era firme y definitiva.

Al terminar, fué muy aplaudido.

Tropas rusas en Francia Desembarco

Comunican de Marsella, que a las nueve de la mañana desembarcaron las tropas rusas que vienen a luchar contra Alemania.

Allocución de Joffre

Comunican de París, que el general Joffre ha publicado la siguiente allocución dirigida a las tropas bajo su mando.

«Nuestra fiel aliada Rusia, cuyos ejércitos combaten tan valientes contra Alemania, Austria y Turquía, ha querido dar a Francia nuevo testimonio de su amistad.

Soldados rusos escogidos entre los más bravos, y mandados por los más reputados oficiales, vienen a combatir en nuestras filas.

Los acogéis como a hermanos; les mostréis la calorosa simpatía que tenéis para quienes salen de su patria para luchar a nuestro lado.

En nombre del ejército francés doy la bienvenida a los oficiales, soldados y tropas rusas que han desembarcado en Francia.

Me inclino ante sus banderas, en las cuales se inscribió bien pronto el nombre glorioso de las victorias comunes.»

En el campo oriental El parte ruso

El parte oficial facilitado en San Petersburgo, dice así:

«En el mar Negro, uno de nuestros submarinos, a pesar de haber sido atacado sin éxito alguno por un aeroplano enemigo y bajo el violento fuego de las baterías, logró hundir a un vapor y a un velero enemigos.

En el frente del Cáucaso, al Oeste de Erzerum nuestras tropas se apoderaron en un asalto nocturno, de un macizo montañoso, poderosamente organizado en una altura de más de dos millas y media sobre el nivel del mar.

Apresamos en esta operación cuatro oficiales turcos y más de ciento veinte asirios.

El enemigo abandonó en el campo de batalla algunos centenares de cadáveres.

Aniquilamos igualmente, algunos elementos enemigos transportados de la península de Gallipoli.

Otras tropas turcas que tomaban parte en este combate, sufrieron grandes pérdidas causadas por nues-

tro fuego y por los ataques a la bayoueta.

En el frente occidental, en la región de Ewinck, los alemanes iniciaron el fuego contra nuestras trincheras, que después atacaron y tomaron, pero en un contraataque los desalojamos.

En la región de Stirpa superior, el enemigo voló algunos hornos.»

La toma de Trebizona Pregunta interesante

La Prensa francesa continúa ocupándose preferentemente de la toma de Trebizona por los rusos.

Algún periódico dice que en Constantinopla, donde el malestar aumenta y en Sofía, donde han visto marchar una gran parte de tropas alemanas, se pregunta la gente si es que no se acerca la hora en que una ofensiva que parta de Salónica vendrá a arruinar definitivamente en su propia base los grandes proyectos de Berlín y las grandes esperanzas orientales fundadas sobre Bagdad.

Francia y Bélgica El parte inglés

En Londres se ha publicado el siguiente parte oficial: «Al Este de Neuville Saint Wasel, los alemanes volaron una mina sin resultado en el sector donde ocurrió el hecho, haciendo el enemigo intentos inútiles para arrojar granadas contra nuestras tropas y hoyos.

Hay fuerte bombardeo al Noroeste de Carnoy, San Eloy y Boormesche, e inusitada actividad de artillería alemana en el sector de Coumieres.

Cañoneamos una trinchera alemana en Aisne.»

El parte de las tres

El comunicado oficial de las tres de la tarde dice así: «En Argona Alta y Chenavuches, lucha de minas en nuestra favor.

Volamos un horno de minas, que destruyó los trabajos del enemigo, en la orilla izquierda del Mosa.

Bombardeo continuo durante la noche en la orilla derecha.

Al atardecer nuestras tropas logran, contra las posiciones alemanas al Noroeste del estanco de Vaux, un galpe de mano que nos permitió tomar unos elementos de trincheras y un reducto fortificado.

En esta acción que costó al enemigo pérdidas elevadas, apresamos más de doscientos hombres, incluso diez oficiales, y cogimos, además, varias ametralladoras y cierta cantidad de material.

En Woivre, tiro de concentración de nuestra artillería contra las vías de comunicaciones del adversario.

Nada más que señalar en el resto del frente.»

Miscelánea de la guerra Noticia desmentida

Dicen de París, que no es cierta la noticia de origen germánico, de que el Gobierno ruso haya decidido no autorizar ninguna exportación con destino a Rumania.

Poincaré en Verdun

Dicen de París que Poincaré acompañado del ministro de la Guerra estuvo anteayer noche en Verdun, recorriendo la región fortificada y los sectores de ambas orillas del Mosa.

Después visitaron todos los cuerpos de ejército y Poincaré reiteró a las tropas sus más calorosas felicitaciones por la labor, bravura y temeridad de que vienen dando muestra.

El presidente de la República francesa condecoró a muchos soldados y oficiales.

Después, Poincaré y el ministro de la Guerra fueron a saludar al general Pétain, regresando a París esta mañana.

Contrabando en Suiza

Comunican de Berna, que además del contrabando de azúcar, cacao, café y té, que una sociedad alemana introduce en Alemania y que ha sido sorprendida y castigada por el Gobierno suizo, acaba de descubrirse otra agrupación de igual índole.

Esta se dedicaba a la compra y exportación de harinas.

Se le han cogido setenta y siete sacos de harina en el momento en que iban a cruzar la frontera.

El oro francés

Los paseos están concurrencísimos y los templos atestados de fieles.

No se ha interrumpido el tránsito rodado.

Algunos elementos radicales anuncian banquetes de promiscuación y bailes en sus centros.

Un mitin

El centro republicano de los naturales de Lérida establecido en Barcelona organiza un mitin para protestar de la muerte de maestro Granados y pedir al Gobierno que reclame una fuerte indemnización para la familia del ilustre músico catalán.

En el mitin hizo uso de la palabra el jefe del partido radical señor Lertoux.

Náufragos a Londres

Han marchado a Londres los marinos ingleses que recogieron vapores españoles al ser torpedeados los buques en que iban, por un submarino alemán.

La colonia británica les hizo una entusiasta despedida.

Asamblea del Magisterio Sesión de apertura

En el Ateneo se ha celebrado hoy la sesión de apertura de la Asamblea del Magisterio.

El acto ha resultado brillantísimo. Asistieron representaciones de toda España.

Presidió el director general de primera enseñanza señor Royo Villanova, sentándose a sus lados el delegado regio de enseñanza señor Ortega Gasset, el director de la Escuela Normal Central de maestros señor Combarain España y el inspector señor Portilla.

Comienza el acto

Abierta la sesión, pronunció un breve discurso el presidente de la Asociación nacional de maestros de Alicante, señor Martín Alpera.

Encomió la importancia del acto que se celebraba, y tributó grandes elogios a los señores Burell, Altamira y Royo Villanova, por sus desvelos en favor de la cultura patria.

El orador fué muy aplaudido.

Discurso de Royo Villanova

Al levantarse a hablar el director general de primera enseñanza, fué ovacionado calorosamente por los asambleístas.

Comenzó el señor Royo Villanova su discurso, haciendo notar la colaboración que prestan las mujeres a la Asamblea.

Añadió que el Gobierno se propone aplicar los derechos que reconoce la legislación a los maestros consortes.

Elogió después el orador la importante labor que ha realizado el partido liberal en materia de enseñanza, especialmente cuando el conde Romanones fué ministro de Instrucción pública.

Aconsejó a los maestros que evitaran que sus asociaciones tuviesen matiz político alguno.

«La fuerza de las asociaciones de maestros,—añadió,—depende de su neutralidad. Otra cosa sería destruir-la.

Por eso no les invito a que sirvan al partido liberal, pero sí les exhorto a que sirvan a la cultura patria.

Debemos acostumbrarnos, siguió diciendo el orador, a abordar nuestros problemas desde el punto de vista nacional.

En España, si el Estado se cruzara de brazos, caeríamos en la más espantosa de las barbaries.

Hace algunos años las izquierdas y las derechas miraban con marcada hostilidad la enseñanza oficial.

Eso motivó el implantamiento de la llamada enseñanza libre inspirada en un sentido de desconfianza hacia las tendencias laicistas del Estado.

Pero debemos hacer notar que ni por la derecha ni por la izquierda se ha hecho obra pedagógica de consideración sin el auxilio del Estado.

La gloria de todos los partidos ha sido mantener la libertad de cátedra, pasando por encima de las delimitaciones legales que pudieran entorpecerla.

Al libertar al maestro de la dependencia del Municipio, se le convirtió en un funcionario de la más alta categoría.

La nacionalización de la enseñanza primaria debe completarse haciéndose cargo el Estado de los edificios escolares, y evitando la inherencia perniciosa del caciquismo.

Los locales escolares no deben dejarse en manos del Municipio.

En párrafos elocuentes, añadió que tiene gran confianza en el porvenir de la enseñanza primaria.

Por último, el señor Royo Villanova, declaró abierta la Asamblea del Magisterio.

Al terminar su discurso, fué ovacionadísimo.

De Portugal Málaga 20

El incendio del Arsenal

Dicen de Lisboa, que en el incendio del Arsenal se quemaron los depósitos de ropas militares.

El siniestro se atribuye a manejos alemanes, asegurando los guardias que vigilaban dicho edificio que es imposible que el incendio fuera casual.

La Prensa pide energícos castigos, caso de que se descubra a los culpables.

Los defectos del material de bombas, impidieron el auxilio en los primeros momentos.

Una de las cosas que se ha salvado, aunque con gran trabajo, fué la Biblioteca.

Las explosiones que se produjeron en las municiones almacenadas, causaron setenta heridos, leves casi todos.

Notas ferrolanas Madrid 20

Material para los buques

Telegrafían del Ferrol diciendo que han llegado, procedente de Inglaterra, dos vapores españoles, conduciendo material para los buques que construye la «Sociedad Española».

Huelga solucionada

Con motivo de la llegada de estos barcos, se ha logrado solucionar la huelga de carreteros que conducían materiales para las obras en construcción.

Apenas los citados buques entraron en el arsenal, empezó la descarga y el traslado de las mercancías.

Aumento mezuquino

La mayoría de los obreros de la «Sociedad Española» persisten en negarse a admitir el aumento que se les concede de un real en los actuales salarios.

Hoy recibieron un telegrama de los obreros que trabajan en el arsenal de Cartagena, por cuenta de la referida sociedad, diciéndoles que habían comunicado oficialmente al delegado de esta empresa, que no admitiría el aumento por considerarlo mezuquino en las actuales circunstancias.

Esto ha alentado a los obreros ferrolanos, que lo rehúsen, igualmente.

Varias noticias Madrid 20

Huelgas solucionadas

Dicen de Alcoy que, después de 24 días ha quedado solucionada la huelga de los obreros del arte textil, gracias a la intervención de una comisión de trabajadores, ajenos a la Junta que llevaba este movimiento.

También reanudaron ayer el trabajo los carpinteros.

Un hombre electrocutado

En Alcoy ha muerto electrocutado un criado por tocar un cable de alta tensión que se había despedido de la línea.

Instrucciones

Francisco Romero Molina ANDEN DE COSTA 43.—ALMERIA Despacho de Aduanas.—Transportes Internacionales Servicio especial de mercancías en transporte combinado desde domicilio a domicilio, con corresponsal en todos los puertos del Mediterráneo. Forfait de trabajos para toda clase de mercancía Se admiten embarques para todos los puertos del mundo.

Realización verdad - Se realiza gran cantidad de muebles - de todas clases - PRECIOS ECONOMICOS NUEVA DE SAN ANTON, 20.—GRANADA

Maquinaria perfeccionada para molinos de aceite Patentada en todos los países olivareros Instalaciones para elaborar grandes y pequeñas cosechas, por los sistemas corrientes y por el nuevo de prensas sin capachos y sin agua caliente, más los mayores rendimientos y las más selectas calidad. Centenares de instalaciones entre Portugal y España Viuda e Hijos de Balbonín y Orta Gran fábrica de construcciones mecánicas en Sevilla

Se compra Oro, plata, platino, dentaduras usadas y toda clase de alhajas. Es la casa que más paga. Zacatín, 18.—Platería.

Academia Isidoriana ARIOLA, 13 Bachilleres, Maestros superiores y Contadores mercantiles. Oposiciones a oficiales cuartos de Hacienda con 2.000 pesetas, convocadas para el 15 de Julio. Preparación teórico-práctica a cargo del oficial de cuarta clase D. Juan Romero Playa, número 10 en las últimas oposiciones de 1914. Las clases han empezado el 1.º del actual. Para informes al director, D. José Molina Fernández.

DOCTOR CAMPOS Montera, 38, Madrid En Granada: de once a una y de 25 de cada mes. Hotel Victoria.

Enfermedades de los Oídos — Nariz y Garganta Consulta diaria de 11 a 12 y de 4 a 6, por el

DOCTOR MEGIÁN MANZANO Gran Vía de Colón núm. 36

Sin correedores se vende un carruaje, con agua de Alfacar y magníficas vistas. Para tratar, Aljibe de Trillo, 26.

Nerviosos, no lo descubrimiento BIOL-ROCH Tónico de la célula nerviosa El BIOL-ROCH es el tratamiento completo de las enfermedades nerviosas: Neurastenia, melancolía, tristeza, mareos, vértigos, dolores de cabeza, zumbidos de oído, digestiones difíciles, insomnios, etc., etc. Los gastados e improductivos por trabajos intelectuales, recobran a los pocos días del tratamiento sus energías y vigor perdido. = 2,50 PESETAS = Únicamente: Farmacia Covaleda San Jerónimo, 15.—GRANADA

LA GIRALDA Droguería de Carmelo Muñoz Casaña PESCADERIA Frente al almacén del Negro Surtido en drogas y productos químicos y farmacéuticos.—Agua mineral.—Ortopedia y cura Lister.—Peruquería.—Preparados para el cabello. PRECIOS SIN COMPETENCIA

Doctor Simancas - Consulta especial - para enfermedades de oídos, - - - nariz y garganta - - - DE CUATRO A SEIS Paseo de la Bomba, 7 y 8 Banco Hipotecario de España Préstamos amortizables de 5 a 50 años. Su antiguo representante en Granada, don Marino Antequera para del Carmen, 31, junto a la fábrica de electricidad, oficinas de la Compañía de Seguros contra incendios el Fenix Francés.

Consulta médica de régimen para sanos y enfermos. DR. VELAZQUEZ DE CASTRO Catedrático de Terapéutica. Enfermedades internas. De once a tres. Los Aranda, 5

Brillantina DIAMANTE Limpia todos los metales De venta en todos los establecimientos. Precio, 10 céntimos caja

CAFÉ ABAMEDA Conciertos todas las noches: Servicio esmerado.—Tresillo Billares 75 céntimos hora

Interesante a todas las familias cuidadas de sus intereses, visitar los acreditados almacenes de tejidos EL LEON donde se están recibiendo para las estaciones de primavera y verano, as fantasias de más novedad que se conocen, en sedas y en lanas para vestidos de señora, y selectos cortes de frajes para caballero, fijándose a estos artículos precios extraordinariamente reducidos.

Tengase presente siempre, que esta casa, sin recurrir a combinaciones aparentes y engañosas, vende más barato que otras que lo puede probar. Extraordinarias existencias en artículos negros de lana, seda y algodón, en los cuales se garantiza la solidez de su negro lejítimo, y en artículos blancos de hilo y algodón.

Precios seriamente fijos y ventas al contado

El LEON.—Mesones, 98, ahora Poeta Zorrilla, 98



JUAN CARRARA E HIJOS, Calle Real-Gibraltar Agencia de Vapores trasatlánticos para el Brasil y la Argentina Próxima salida (salvo modificación)

Para Santos y Buenos Aires

El paquete CAVOUR

Saldrá sobre el 28 Abril de 1916.

Trato inmejorable, alumbrado eléctrico, pan y carne fresca y vino todo el viaje, comida abundantísima. Médico, medicina y enfermería gratis. Teléfono Mareoni, para comunicar desde alta mar con otros vapores y con la tierra. Puede reservarse la cabina con anticipación dirigiéndose por carta o telegrama, que se contestará en el mismo día de su recibimiento.

Para más informes, acídase a

Juan Carrara e Hijos-Agencia de Vapores CALLE REAL-GIBRALTAR

SOCIEDAD EDITORIAL DE ESPAÑA

Oficinas: Colegiata, 7

Casa del "Heraldo de Madrid"

Enfermos del Estómago e Intestinos

TOMAD LA ESTOMACALINA ALFAGEME

ES UN EXCELENTE REMEDIO PARA LA DISPEPSIA, ARDORES, ACEDIAS, HIPERCLORHIDRIA, NAUSEAS, VOMITOS, DIGESTIONES DIFICILES, ETC. CURA RADICALMENTE LOS CATARROS GASTROINTESTINALES, DIARRREAS, COLICOS.

PRECIO: CUATRO PESETAS FRASCO DE VENTA EN FARMACIAS Y DROGUERIAS

SU AUTOR Romanones, 13. MADRID

ESTE PREPARADO ES EL UNICO ENSAYADO EN LA MAYORIA DE LOS HOSPITALES DE ESPAÑA

12 litros de agua mineral por 1 Peseta



Para obtener instantáneamente un agua mineral sana, deliciosa, gaseosa, pudiendo mezclarse a todas las bebidas y principalmente al vino al cual da un sabor exquisito sin descomponerlo, basta disolver en un litro de agua un paquete de LITHINÉS del D. GUSTIN

cuyas propiedades radioactivas y curativas forman la mejor defensa contra el desgaste del organismo y reemplazan todas las aguas minerales en el tratamiento de las enfermedades de HIGADO, RIÑONES, VEJIGA, INTESTINOS

Su empleo constante y regular en cada comida es un seguro remedio contra las afecciones causadas por el ácido úrico: gota, reumas, mal de piedra, ciática, artritis

Depositorio único para España: DALMAU OLIVERES, 14, Paseo de la Industria, BARCELONA y en todas las buenas farmacias y almacenes.

Nuevo Oriente (Antes El Navio).—El nuevo dueño de este establecimiento ha introducido notables reformas en el local y grandes mejoras en el servicio de hospedajes. Cubiertos a domicilio a precios convencionales.—Alhóndiga, 3, Granada.

SARNA Sin baño, curación rápida Antisárnico Martí. Parlamento, 17, Barcelona.—Frasco: 10 reales.—Depósito en Granada. M. González. Plaza San Gil, 10.

VAPORES PARA ORAN Servicio quincenal por los magníficos vapores españoles TURIA Y FRANCÓN De la Línea Tintoré Salida de Almería el viernes 7 de Abril, directo para Orán, a las seis de la tarde.

Salidas de Orán para Almería, con escala en Aguilas, el miércoles 5 a las cuatro de la tarde.

NOTA.—La próxima salida de Almería para Orán, será el viernes 21 de Abril de 1916.

Ponemos en conocimiento de los pasajeros, que dados los requisitos que las autoridades francesas piden a los que se dirigen a Orán, deben llegar con tres días de anticipación para preparar su pasaporte, para lo que además de los documentos de costumbre necesitan dos fotografías.

Se despacha en Almería por sus consignatarios, Hijo de Ricardo Jiménez, 8, en C. Paseo del Príncipe, 75.

¿No más canas?? Si queréis volver a tener vuestros cabellos del mismo color que cuando érais jóvenes, usad

"Aceite Oriental"

son la seguridad absoluta de que cuatro o cinco gotas diarias darán a vuestros cabellos en pocos días el brillo del Esmalte y volverán éstos a su primitivo color (Rubio, Castaño o Negro) si estuvieran canosos. No mancha el cutis ni la ropa, es completamente vegetal y está deliciosamente perfumado.

Frasco, SEIS PESETAS

Depositorios en Madrid, Señores Martín y Durán, Mariana Pineda, 10. De venta en Granada: Ferfumería La Florida, Pablo Rodríguez, Príncipe, 14.—José Baena, Reyes Católicos, 15.—Alfonso Torres, Reyes Católicos, 29.—Perfumería La Giralda, Reyes Católicos, 47, duplicado, y Zacatín, 40.—El Buen Tono, Reyes Católicos, y en todas las perfumerías, droguerías y farmacias.

Café Español 87, Reyes Católicos, 87

Los verdaderos aficionados a tomar buen café deben acudir a este establecimiento, único que sirve riquísimo Yauco de Puerto Rico.

Precios económicos, calidad superior en todos los artículos.

Conciertos todas las noches por el notable cuarteto Vargas

Reyes Católicos, 87.

Nuestro periódico gratuito

Como los billetes de los Tranvías, el adjunto Cupón reintegra del importe de este diario, se admite como dinero por todo su valor en pago de las compras al detall que se hagan en los Almacenes de tejidos LA PAZ, en la proporción de 10 por 100; esto es, en cada 50 céntimos de compra admiten un cupón.

Precios seriamente fijos OFICIOS, 10, Y TINTES 3 Y 5 (ZACATÍN)

EL DEFENSOR DE GRANADA

Cupón por valor de cinco céntimos en los Almacenes LA PAZ

OFICIOS, 10, Y TINTES 3 Y 5 (ZACATÍN)

BODEGA VINARIA DE Ignacio y Maffias Nieva

Cristo, 14.—Valdepeñas

Recogidas 1.—Granada.

Vinos finos de Mesa. La casa tiene vinos de las cosechas del año 1906 hasta la fecha. Vinos blancos, tintos y clares, pasto y secos. Fabricantes de Alcoholes y Místicas, Anisados y Ron, Alcohol desnaturalizado a 2 ptas. el litro. Vinagre vínicico garantizado a 50 céntimos litro. Manzanilla, Jerez, Montilla y Málaga.

BLANCO Y NEGRO Almacén de calzado de SALVADOR MACIÁ

Plé de la Torre, núm. 5.—Calzados

Por seis pesetas Impermeables para obreros de superior calidad.

También los hay en clases mejores a precios baratísimos.

LA RIOJANA Manuel Sáenz Salilea

Príncipe, 1.—GRANADA

Brillantes Regent

Acera del Casino, 15.—Verdaderas imitaciones engarzadas en oro y plata.

Los Brillantes Regent son los únicos que se confunden con los legítimos.

Acera del Casino, 15

CONFITERIA "LA ORIENTAL"

Especialidad en dulces selectos Alimbarés. Ramilletes.—Se reciben encargos para regalos.—Mesones, 5.

"EL JAPÓN"

Zacatín, 3.—GRANADA

Se traspaese este establecimiento y se admiten proposiciones hasta el 30 de Abril.

MANUEL FERNÁNDEZ.

La estrella

Manuel Pino Aparicio.—Comestibles finos, gran surtido en todos los artículos de su ramo; especialidad en cafés tostados al día.

Marques de Gerona, 3, y Pescadería, 6.

San Francisco de Asís

Taller de cerrajería de José Alarcón. En este acreditado taller encontrará el público toda clase de trabajos de cerrajería antigua y moderna. Laminidad y economía.—Verónica de P. Virgen, núm. 42.—GRANADA.

Muebles

Para adquirir muebles en condiciones ventajosas, ningún establecimiento como el de la calle de San Jerónimo, núm. 50, esquina a la calle de Tendillas.—Esta casa se dedica a la compra y venta de toda clase de muebles usados.

La Madrileña

Zapatería de Ricardo Cerrillo Cruces

Loja.

Calzado de lujo y económico de todas clases.—Solidez.—Perfección.—Economía.—No hacéis vuestras compras sin visitar antes este acreditado Establecimiento. Prensa Granadina, 4, 6 y 8.—Loja.

Almacén de primeras materias Carrillo y Compañía.—GRANADA Fabricación de abonos completos para toda clase de cultivos. Superfosfatos de todas graduaciones.—Sulfato de amoníaco.—Nitrato de sosa.—Sulfato de potasa.—Cloruro de potasa.—Sulfato de hierro y escorias. Dirección y Almacenes en Granada, Alhóndiga, 11 y 13. Almacenes en Málaga, Cuarteles, 28. FABRICA Y DEPOSITO --- ESTACION ACARFE

Cómo se crían robustos los niños Con GLAXO, la mejor leche de vaca apropiada al estómago humano, que es el único sustitutivo de la leche materna. Pregúntelo a los médicos y a los muchos miles de familias que lo usan. Evita y cura la diarrea e impide los trastornos de la dentición. Úsese el biberón GLAXO, modelo de higiene y fácil alimentación. El GLAXO, es maravilloso como alimento de ancianos y enfermos, principalmente los del estómago e intestinos, a los que alivia siempre y muchas veces cura. Pidase en farmacias, droguerías y tiendas de comestibles. Depositorio en Granada, RICARDO MARZIN FLORES. --- PRINCIPE, 51

AURORA Compañía Anónima de Seguros BILBAO CAPITAL SOCIAL: 10.000.000 de pesetas. CAPITAL DESEMBOISADO: 3.000.000 de pesetas. Don Miguel García Tarifa.—Mesones, núm. 62.

Nuevo descubrimiento FOSFORIL DE T. GONZALEZ Estómago e intestinos se curan siempre con el FOSFORIL, quita el dolor y facilita las digestiones, tonifica al enfermo debilitado, digiere su nutre. Cura la dispepsia, dilatación y úlcera del estómago e intestinos. Es de maravillosos efectos para la impotencia y se nota el resultado a los ocho días de tratamiento. Precio: 4.50 pesetas el frasco en todas las farmacias. Remitiendo en sellos o por Giro Postal pesetas 2,25 se envía a provincias. Agente general para España: D. José López Rodríguez; Duque de Alba, 4. Madrid

Estómago e impotencia A los propietarios de fincas urbanas recibos de inquilinato, con las bases del contrato al respaldo, se venden en la Administración de este periódico, Reyes Católicos, 8 principal, al precio de 75 céntimos libreta de 100 hojas.

CAFES DE LA COMPANIA COLONIAL SON SIEMPRE LOS PREFERIDOS

Cafés Puerto Rico: Cajita Precintada de 100 gramos, a pesetas 0'60 la Cajita.

El triunfo de un detective

POR MARC MARIO RAMÓN SOPEÑA, EDITOR Provenza, núm. 95.—Barcelona

7

Un buen hombre, gordo, con su gorro de algodón en la mano, se adelantó y saludó sin decir palabra. Era el alcalde del villorrio de Quincieux, el más próximo al castillo de azergue.

—¿Dónde está el señor Marqués? —le preguntó M. Grutet antes que el buen hombre tuviese tiempo de hablar palabra.

El alcalde quedó largo rato con la boca entreabierto.

—Señor, no lo sé—dijo titubeando. La gente se les había acercado. Todo el mundo dejó de hablar a un tiempo.

M. de la Falcouneraye, inmóvil y callado hasta entonces, levantó la mano lentamente y, bajo la mirada de aquellos sus pequeños ojos grises, la pente se apartó.

Era M. de la Falcouneraye un personaje alto y delgado, con patillas, poco abundantes y lacias, cortadas a la inglesa. El juez de instrucción, en cambio, sin ser muy gordo, era rechoncho; su mediana estatura contrastaba con la del procurador.

M. Grutet habló otra vez.

—¿Nadie ha visto al señor Marqués? Todos callaron.

—¿Dónde están los criados? Algunos palatreneros se le acercaron, pero no sabían nada.

Por fin, un lacayo contestó: —He pensado en la ausencia del señor Marqués, pero he creído que Germán, su ayuda de Cámara, habría cuidado de él.

Entonces preguntó el procurador imperial: —¿Dónde está Germán?

Nadie había visto ni a Germán ni al Marqués.

—El señor Marqués no puede moverse de su sillón, y como sus habitaciones no han sido incendiadas, en ellas debe continuar.

Quien ésta observación hacía era el lacayo.

—Ésta incertidumbre es insostenible—dijo M. de la Falcouneraye;—de suerte que, mi querido señor Grutet, lo mejor que podemos hacer es personarnos en el departamento del señor Marqués. Así, bien esté o no, sabremos, cuando menos, a qué atañemos.

—Como usted quiera—contestó M. Grutet.

Y precedidos por algunos criados que les indicaban el camino, ambos magistrados se dirigieron hacia el castillo.

Como era totalmente imposible entrar por la puerta principal, dió el grupo la vuelta al ala derecha y lle-

garon a una entrada que en la fachada lateral había.

Penetraron a un vestíbulo que comunicaba con una escalera de servicio. Siempre con los criados por guía, los magistrados subieron tras ellos.

Llegados al descansillo del entre-suelo todos se pararon.

El calor era sofocante. Además densa humedad se colaba por los intersticios de las puertas, molestando los ojos y haciendo penosa la respiración.

Subieron más arriba aún.

La temperatura tornábase insostenible y la humedad cada vez más espesa.

Medio sofocado, el lacayo abrió bruscamente una puerta, que comunicaba por un amplio corredor con las habitaciones del Marqués.

Impetuosamente se precipitaron las llamas hacia afuera soplando y rugiendo. Las vigas de las techumbres, quemadas por el calor de la temperatura, ardieron como la paja, y entonces domésticos y magistrados bajaron, en un abrir y cerrar de ojos, la escalera que crujió bajo sus pies.

En el mismo instante repitíense las voces pidiendo auxilio. El pabellón de la derecha, inclóume hasta entonces, ardía ya, y por las ventanillas, cuyos postigos caían, saltaban las chispas en tropel.

El fenómeno ocurrido era de los más simples: el fuego, contenido por la falta de aire, apenas el lacayo abrió

la puerta tomó su natural expansión. Volvieron a colocarse las bombas en batería, y las cadenas humanas se firmaron otra vez. Solamente las ventanas del dormitorio del Marqués permanecieron cerradas en aquella fachada incandescente.

Los magistrados habían perdido su severidad y su aspecto frío. En pie, junto a la entrada lateral, exhortaban a los más atrevidos, estimulaban a los más recelosos.

En este momento, un propio del doctor Brustaut les llevaba un relato minucioso del inicuo crimen cometido con Hermelina.

Había motivo para trastornarse.

El juez de instrucción se dirigió a todo correr hacia la izquierda, mientras el procurador prometía una fortuna para el que salvara al Marqués.

Vestido con ropas mojadas, preservada la cabeza por lienzo bien dispuesto, un hombre se aventuró por el corredor.

El suelo se consumía a trechos, la techumbre ardía, el yeso caía a trozos iracandescentes. El hombre se internó algunos metros y regresó con graves quemaduras.

Acercaron una bomba que colocaron, bien o mal, en el piso bajo. Un hombre, con la manga en la mano, se instaló en el descansillo del primer piso, mientras otros dos, con el rostro y las manos presas de como el primero, se internaron al amparo del agua que la bomba facilitaba.

Llegaron hasta la puerta del apo-

sento del Marqués. Víosele encorvado, hacer grandes esfuerzos. Uno de ellos se desvaneció.

Su compañero le cogió y volvió tambaleando hasta el descansillo, donde cayó desfallecido a su vez.

Se acudió en su auxilio. El que había resistido más fué el primero en reanimarse, y contó que al pie de la maldita puerta habían encontrado un cadáver, el de Germán, el ayuda de cámara, víctima probable de su afecto al Marqués.

La puerta estaba cerrada y no había llave en la cerradura. Intentaron hacer astillas una tabla, pero fué en vano. Entonces finó cuando sucumbió su compañero.

Este, a juzgar por las apariencias, estaba muy mal parado. Tenía todo un costado del cuerpo, lleno de quemaduras.

M. de la Falcouneraye dió las órdenes pertinentes para que lo trasladaran cuanto antes, adonde se hallaba el doctor Brustaut.

Según el relato precedente, el Marqués debía estar vivo, pues oyeron su voz.

M. de Falcouneraye era hombre de energía extraordinaria; de suerte que no se dió por vencido.

Hizo que la bomba que habían colocado en el rellano del piso bajo, acelerara su juego. Organizó una doble cadena activa, y aunque los maderos caían ardiendo por el hueco de la escalera nadie se movió de su sitio.

Transcurrieron diez minutos. Inundado por un torrente de agua, ya estaba transitable el pasadizo.

M. de la Falcouneraye se adelantó el primero, seguido por un oficial y un sargento de bomberos, bien provistos de hachas. Un cadáver había, en efecto, junto a la puerta.

—Mire usted, tiene una llave en la mano—dijo el sargento.

El procurador la cogió y la ensayó en la cerradura. La llave entraba, pero algo obstruía su paso.

—¡Socorro, socorro!—decía una voz detrás de la puerta.

—Abra usted, señor Marqués, que somos de los suyos.

—¡Socorro, socorro, me mueren... repeta la voz, cada vez más débil.

—¡Eal! ¡Aquí de las hachas!—gritó el procurador; el desgraciado ha perdido la cabeza.

Daban las hachas contra la puerta, y a cada golpe saltaban buenas astillas.

El procurador llamó a dos hombres que, recogiendo a Germán lo habían sacado a fuera.

Los dos bomberos se pararon.

—¿Socorro!... ¡Socorro!... me mueren...

El fuego, después de esta calma, se propagaba otra vez, por doquiera el piso crepitaba, en las habitaciones que daban al corredor, los mimbres, las tapicerías, eran pasto de las llamas, cinco minutos más tarde tendrían todos que ponerse a salvo.

—¡Corred! ¡Corred! ¡traed palancas. Y cuatro o cinco bomberos accionaron presurosos. Uno de ellos que traía una palanca, la colocó bajo la puerta.

Ésta, ni se movió siquiera. Sirvieronse de ella también, a guisa de ariete. La puerta continuó sin moverse.

Los salvadores miraron descorazonados.

Separado por este obstáculo de pocos centímetros de espesor, agonizaba un hombre y nada podían hacer. M. de la Falcouneraye se recostó los puños.

La voz se extinguió. De pronto un ruido repercutió cual voz de la supremía rebeldía del hombre que quiere morir. Rompiendo como el son de un clarín, el rugido trocó en grito estridente y formidable.

—¡A mí, a mí... Germán, no quiero morir... por piedada. Dios mío... ¡hijos míos!... Petrus. Petrus... es tu padre... a mí... a...

Aterrados, desconocendo todo peligro, los bomberos se precipitaron contra la puerta fatal. Empero el fuego se propagaba por todas partes a